

V senatu se kuha revolta proti Rooseveltovega načrta religijskega dela

Mnogo demokratskih in republikanskih senatorjev predloži amandamente in boj bo hud. V nižji zbornici se je kongresnik Connery junak boril proti "kulijski" plači \$50 mesečno, a je pogorel in Roosevelt je zmagal. Connery je dokazal, da ta meza je le povprečna in minimalna meza pri religijskih delih bo morda \$20 ali celo \$10 na mesec

Washington, D. C., 4. febr.—Rooseveltov zakon religijskega dela s proračunom starih milijard in 880 milijonov dolarjev bo vsekakor zadržan v senatni zbornici. Mnogo demokratskih in republikanskih senatorjev je pripravilo amandamente, ki bodo predloženi čim pride načrt religijskega dela pred zbornico. Načrt je še vedno v senatnem odseku za apropracije in danes se vsi tajno zasliševanje.

Načrt religijskega dela, na temelju katerega namerava predsednik Roosevelt uposeliti tri in pol milijona brezposelnih delavcev pri raznih javnih delih po "kulijski mezi" \$50 mesečno, določa med drugim tudi to, da privatne družbe sodelujejo pri teh delih. Družbe, ki grade ceste, pristanišča in regulirajo reke, imajo dati vladi svoje inženirje in delovodje ter gradbeno strojno opremo seveda proti majhni odškodnini; nekatera javna dela bodo oddana privatnim družbam na podlagi kontraktov.

Washington. — (FP) — Pri prvem spopadu v nižji zbornici kongresa o "kulijski" plači pri javnih religijskih delih, ki bo znašala mesečno \$50, so zmagale administracijske sile.

Penzije, ki za stare reveže ne bodo penzije

Administracijski načrt javnih del je skušal amandirati kongresnik Connery iz Massachusettsa, ki je predlagal dodatek, po katerem bi plače pri kontraktiranih javnih delih ne smeje biti nižje kot obstoječe (prevailing) ali unijske. Na svoji strani je pri glasovanju imel 131 kongresnikov, administracijske sile, ki so pobijale dodatek, čes, da je predsednik Roosevelt "odločno proti temu, da bi bile plače pri teh delih enake plačam v privatnih industrijah" — so imele pa 159 glasov.

Po tej debati je nižja zbornica s 328 proti 78 glasovom sprejela načrt, ki določa štiri milijarde 880 milijonov za javna dela in relief. Zdaj je načrt pred senatno zbornico.

Connery se je odločno boril proti kulijski plači pri javnih delih. Navedel je dejstvo, da bi bila plača \$50 na mesec le povprečna, kar pomeni, da bo najnižja plača lahko znašala le \$20 ali pa celo \$10 na mesec. To mezo je pravilno označil za stradalno plačo.

"Edini argument proti mojemu amandamentu je, da bi delavci ne hoteli delati v privatnih podjetjih, če jim plačate več ko \$50.

"Vsak izriven delavec, ki postavlja mostove ali kaj drugega in prejema \$1.20 na uro, je vreden in tu tudi večje plače. Za mojo osebo ne maram pomagati U. S. Steel ali kateri drugi veliki korporaciji reducirati plače, kar sankcionira vlada s tem vzgledom.

"In prav to smo storili (politično) sprejemljive postavke za varčevanje. Isti dan, ko smo znižali plače vladnim uslužbencem, je tudi U. S. Steel korporacija z naznanila redukcijo 15%."

Največji zagovornik kulijske plače je bil torijski kongresnik Blanton iz Teksasa, ki ob vsaki priliki pobija delavske interese. "On se je širokoustil o

SENDERJEVA SVARI PRED HITLERJEVIM 'PACIFIZMOM'

Chicago. — Toni Sender je zadnjo nedeljo na predavanju v Ženskem mestnem klubu svarila pred Hitlerjevim "pacifizmom", ki je oborožen do zob. Izvajala je, da si naciji danes ne žele vojne, ker niso še dovolj pripravljeni. Ni pa nobenega dvoma, da je predvsem nemški fašizem največja vojna nevarnost. Kljub versajski pogodbi, ki dovoljuje Nemčiji armado 100,000 moških, je Hitler zvišal na 300,000 moških dobro oborožene in izvežbane sile.

V Nemčiji se najsilabše godi ženam, ki niso izgubile le vseh političnih pravic z delavci vred, nego tudi pravico do dela. Sistematično jih naciji mečejo iz vseh poklicev, tudi tovarniških. Odmerili so jim le prostor v kuhinji in na — postelji.

Edini poklic, ki jim je še ostal poleg kuhinje in materinstva, je prostitucija. Vsa druga polja kulturnega in gospodarskega udejstvovanja so skrajno omejena ali pa že uničena. Zdaj se bodo morale umakniti tudi iz tekstilne industrije, njih mesta pa zavzamejo brezposelni delavci za isto plačo.

O podzemskem gibanju ni hotela dosti govoriti. Poudarjala je le, da je to gibanje edina sila v Nemčiji. ki vodi opozicijo proti nacističnemu režimu, ker je vsaka javna kritika zatrta. In kljub temu, da se vsak član tega gibanja prav dobro zaveda izpostavljeni nevarnosti, je vsaka vrzel takoj zamašena, ker so revolucionarji prišli do zaključka, da se je treba za zgraditev nove, delavske Nemčije tudi osebno žrtvovati.

Predavanje za Sendorjevo, katero je Hitler razdružil, je aranziral ženski odbor krajne socialistične stranke.

ZMRZNIL PRED FORDOVO TOVARNO

Detroit. — (FP) — Sedemindesetletnemu Johnu Korchaku (Slovenec?) ne bo treba biti več brez dela, niti ga iskati. Oni dan, ko je vso deželo objemal silen mraz, je šel John že ob eni ponoči "štapat" pred Fordovo tovarno v Dearbonu. Bil je prvi v liniji in imel najbrže veliko upanje, da dobi delo, ko zjutraj prično namerjati.

Bil je slabo oblečen — v ponošeni suknji, katero je kupil "second hand" pred tremi leti. John je čakal in čakal. Čakal, da napolni jutranja zarja in čakal, da se odpro vrata Fordove upoševalnice. V tem čakanju v silnem mrazu se je John nasmislil ob zid in — čakal. Z zburjanjem dneva so se mu pridruži žili drugi deloiskalci — dolga, skoraj nepregledna vrsta brezposelnih.

Ko so se zjutraj odprla vrata delodajalnice, je John še vedno slonel ob zidu. Zgledalo je kot bi spal. "Ali boš spal tukaj? Naprej," so se oglasili delavci za njim, ko so se odprla vrata upoševalnice.

Ker se John ni zmenil za besede tovarišev v bedi, ga je nekdo porinil. Tedaj se je premaknil. Padel je na tla trd ko kamen. Zmrznjen! Od tedaj je pred Fordovo tovarno eden delavec manj. Armada brezposelnih se je skrčila za 37-letnega Johna Korchaka.

UNIJE ZAHTEVAJOU RICHBERGOVO OSTAVKO

Washington, D. C., 4. febr.—Voditelji Ameriške delavske federacije izjavljajo, da je Donald R. Richberg, izvrševalni direktor NRA, v glavnem odgovoren za Rooseveltov odlok, da je bil pravilnik avtne industrije podaljšán do 16. junija. Unijski voditelji zdaj zahtevajo, da Richberg odstopi.

FRANCIJA IN ANGLIJA SKLENILI NOV PAKT

Dogovor določa, da pomagata druga drug v slučaju napada iz zraka

NEMCIJA VZTRAJA

London, 4. febr.—Predstavniki Francije in Velike Britanije so večerj sklenili dogovor, ki se nanaša na orožno enakopravnost Nemčije in predvideva rešitev vseh problemov, da se odvrne nevarnost nove vojne v Evropi. Zaeno sta obe državi skovali vojaško-letalski pakt, ki določa, da mora Anglija ali Francija priskočiti druga drugi na pomoč v primeru, da je prva ali druga žrtve sovražnega napada iz zraka.

Britska vlada je tudi odobrila francosko-italijanski sporazum, ki je bil nedavno sklenjen v Rimu, in ponovno poudarila svoje stališče, da se bo posvetovala z reprezentanti drugih evropskih velesil v slučaju, da bi bila neodvisnost in integralnost Avstrije v nevarnosti. Nov francosko-angleški dogovor se smatra za enega najbolj važnih, kar jih je bilo sklenjenih po svetovni vojni. Izjema so morda le tajni pakti, ki so bili sklenjeni med evropskimi državami v zadnjih letih.

Dogovor določa medsebojno pomoč držav vzhodne Evrope in onih centralne Evrope, o katerih govori rimski sporazum. Vas vprašanja, ki se tičejo oboroževanja, morajo bazirati na deklaraciji, ki je bila objavljena v decembru l. 1932 in katero je delno odobrila ameriška vlada in ki naj bi nadomestila provizije versajške pogodbe, katere omejujejo oboroženo silo Nemčije. Tretji pogoj dogovora določa vrnitev Nemčije v Ligo narodov.

Pierre Laval, francoski zunanji minister, je po končani konferenci podal izjavo, v kateri izraza upanje, da bo Nemčija simpatično sprejela dogovor, ki sta ga Francija in Anglija sklenili v Londonu v interesu evropskega mira. Predstavniki obeh držav so mnenja, da je dogovor tako popoln in razumljiv, da bo morala Nemčija dati direkten odgovor, da li ga odobrava ali ne. Poudarili so, da bi vsak drugačen odgovor Berlina pomenil, da namerava Hitlerjev režim nadaljevati z oboroževanjem Nemčije in da se pri tem ne bo oziral na ovire, ki mu jih stavijo druge države.

Berlin, 4. febr.—Uradniki zunanje urada so odklonili komentar o pravkar sklenjenem francosko-angleškem dogovoru, čigar cilj je uglediti pot za vrnitev Nemčije v Ligo narodov. Izjava bo podana šele, ko bodo natančno proučili detaje dogovora. "Nemčija ne bo popustila niti za palec od svoje zahteve, da mora biti njena enakopravnost uveljavljena v praksi in teoretično," je dejal reprezentant zunanje urada. "Kadar se bo to zgodilo, se bo Nemčija vrnila v Ligo narodov, ne prej. To je naša zadnja beseda."

Ogrska zahteva revizijo

Budimpešta, 4. febr.—Ogrska, ignorirana v rimskem paktu med Francijo in Italijo in prav tako v londonskem paktu, ki se je zadnji teden skuhal v Londonu med Anglijo in Francijo, je večerj zaglala obupen klic za revizijo meja. Premier Gombos je izjavil, da Ogrska ne sme biti pozabljena v novih paktih in sporazumih.

Madžarski rudarji izvojevali priboljšek

Pečuh, Ogrska, 4. febr.—Tukajšnji rudarji, ki so zadnji polden drugič začeli "smrtno" gladovno stavko pod zemljo, so dobili 10% zvišanja meze.

TERORIZIRANJE HAUPTMANNOVIH PRIC

Flemington, N. J., 4. febr.—Hauptmannov glavni branitelj Reilly je povedal reporterjem, da se je pojavila "teroristična kampanja" proti Hauptmannovim pričam. Sedem oseb, ki so bile pri volji pričati v prid Hauptmannu, je iz neznanih virov prejelo grožnje, da bo zelo dobro za nje, če se drže proč od sodišča.

Hauptmannov proces se bliža h koncu, da si se lahko že zavleče dva tedna. Državni tožili so zdaj na delu, da diskreditirajo Hauptmannove priče. Tajni detektivni zasledujejo njihovo prošlost in kakor vse kaže, bodo pri vsaki prični naši kaj, da jo tožilstvo pokaže v slabi luči. Doselej so v dveh pričah odkrili dva bivša buteljarja, v tretji pa bivšega kaznjence.

Danes se nadaljuje navzkrižno izpraševanje Petra H. Sommerja, ki je zadnji petek pričal, da je videl v noči 1. marca 1932 Izidorja Flašha in Lindberghovo služkinjo Violet Sharpe, ki sta se peljala iz New Jerseyja v New York in imela s seboj otroka zavitega v kocu. Glavni tožilec Wilentz pravi, da ne bo miroval, dokler popolnoma ne raztrga Sommerjeve "storije".

Kanadske politične stranke v veliki zagati

Bennettov program socialne zakonodaje je presenetil nasprotnike

Ottawa, Kanada. — Izgleda, da bo Kanada kmalu dobila napredno socialno in delavsko zakonodajo — brezposelnostno zavarovanje, izboljšan penzijski sistem, vladno regulacijo minimalnih mezd in delovnih ur ter večjo kontrolo nad industrijami.

Premier Bennett se je izrekel za ta program in s tem napravil veliko konfuzijo v opozicijskih strankah, ki se ne upajo pobijati predlaganih reform. Stališče kanadske liberalne stranke je te dni objavil njen voditelj Mackenzie King v parlamentu.

King je ostro kritiziral Bennettovo vlado, ker je tako dolgo odlašala z reformami. Zahteval je, da se vse zadeve manjše važnosti porinejo na stran in tako ugledi pot za sprejete predložene reform. Njegova stranka bo podpirala Bennettov socialni program, toda pridržuje si pravico razmotrivati vsakega načrta, ki pride pred parlament.

Konservativci so sprejeli Kingovo izjavo z veseljem na znanje. Smatrajo jo za priznanje, da je Bennett izigral liberalce a svojim nepričakovanim programom socialne zakonodaje in tako povečal svoj politični vpliv.

Dokler ni Bennett javno razglasil svojega programa, je prevladovalo mnenje, da bodo konservativci poraženi na vsej črti pri prihodnjih parlamentarnih volitvah. Liberalci so si bili svesti zmage, toda politična situacija je danes povsem drugačna.

Premier Bennett je v svojem govoru, ki je bil odgovor Kingu, bical liberalce in namignil, da ne mara ponudene kooperacije. Dejal je, da njih rekord v prvih letih depresije, ko so bili na vladnem krmilu, dokazuje, da je liberalna stranka skupina, ki ne ve, kaj hoče.

James S. Woodsworth, vodja stranke delavcev in farmerjev, ki je v zadnjih mesecih izvojevala večje število zmag v kanadskih provincah in njen vpliv stalno narašča, je sarkastično čestital voditeljem obeh starih strank, ker so končno spregledali in spoznali potrebo socialne zakonodaje.

KALINIIN ZA DEMOKRATI-ZACIJO RUSIJE

Sovjetski državljani bodo dobili tajne volitve

PRAVDA NAGLAŠA POTREBO REVIZIJE

Moskva, 4. febr.—Načrt za revizijo ustave Sovjetske unije je bil na večeranjji seji vseunijskega kongresa vključen v program in pričakuje se, da bo uveljavljen pred zaključkom kongresa. To se je zgodilo v soglasju s sugestijo Mihaela Kalinina, predsednika Sovjetske unije.

Spremembe, ki jih predviduje načrt, vključujejo enakopravno reprezentacijo mest in podeželskih krajev, direktne volitve delegatov na vse vseunijske kongrese in tajne volitve. Doselej so bile vse te pravice zaničane državljanom sovjetske Rusije.

List Pravda naglašava v svoji diskuziji ustavnih sprememb, da je bila sovjetska konstitucija sprejeta l. 1918, v dobi civilne vojne, ko Rusija še ni imela razvitih industrij niti kolektivnih kmetij in ko so bili kapitalisti še mogočen faktor v trgovskem življenju Rusije. Takrat ni bilo vprašanje socialistične lastnine tako važno kakor je postalo pozneje, ko je komunistična stranka pod Stalinovim vodstvom vstopila v dobo praktičnega socializma. Konsekventno, pravi Pravda, je sedaj prišel čas, ki zahteva revizijo ustave, da bo odgovarjala novi ekonomiji.

Glasilo sovjetskih industrij tudi vidi potrebo liberaliziranja ustave in volilnih zakonov, zaeno pa poudarja, da sovražniki ne smejo pričakovati, da bi jim tajne volitve omogočile vrzeli, skozi katere bi lahko širili antisovjetske ideje in postavili na odgovorna mesta ljudi, ki ne odobravajo borbo za uveljavljenje socializma. "Delavsko ljudstvo je že davno šlo čez politična tesla svojih sovražnikov," pravi list. "Demokratizacija volilnega sistema bo le vzpodbujala in razvijala diktaturo proletariata."

Vse sovjetsko časopisje naglašava veliko razliko med demokracijo v Sovjetski uniji in demokracijo v kapitalističnih državah. Demokracija v slednjih, pravi sovjetski tisk, je ustvarila ugodna tla za fašizem in diktaturo najsilabše vrste.

Drugoverci dobili koncesije v Turčiji

Istanbul, Turčija, 4. febr.—Konferenca turške republikanske stranke, ki se je večerj vršila in kateri je predsedoval diktator Kemal paša, je odločila, da lahko Grki, Armeni in židje kandidirajo za poslance v novem parlamentu, ki se otvori 1. marca. To je prva koncesija nemuslimanom, odkar je Kemal prišel na krmilo Turčije.

Relifne oblasti postavljajo stavkarje

Chattanooga, Tenn.—Frank Ward, vodja nogavčarjev, ki so zastavkali proti Richmond Hosiers Co. v Roasvillu, Ga., je obdolžil reliefne oblasti, da odrekajo pomoč stavkarjem in jih silijo, naj se vrnejo na delo. Chattanooga je na oni strani meje od Roasvillu in mnogo stavkarjev biva v državi Tennessee.

Ward pravi, da je reliefna administracija v zvezi z upravo tovarne, v kateri je izbruhnila stavka in da hoče s stradanjem prisiliti stavkarje na kapitulacijo. O stvari je bil obveščen tudi Hopkins, načelnik federalne reliefne administracije, ki je pred nekaj tedni javno naglašal da reliefne avtoritete ne smejo zapostavljati stavkarjev pri nakazovanju podpore.

